

法治在线

## “靶向治疗”！ 铲除赌博滋生“土壤”

随州日报通讯员 李秀博 邓椒子

赌人员正以“摇骰子”方式进行赌博活动……

“该赌博窝点位置隐蔽，参与人数众多，赌资金额巨大，我们依托侦查监督与协作配合办公室提前介入后，加强与公安机关的沟通协作，加大对涉案人员的追逃力度，充分收集固定证据……”广水市检察院第二检察部主任黄素梅介绍。

经查，2023年年初至7月20日期间，丁某、熊某、孙某、潘某等人组织多人，多次在偏僻乡村不定期开设赌场，现场安排专人充当“皇帝”，负责放哨、专车接送、“抽水”、保管“水钱”、发放“饭钱”等，每次开场三小时，每次参赌人员达120余人，每场抽“水钱”数万元。丁某负责组织、指挥赌场经营活动，孙某、潘某等参与赌场经营管理活动，其他团伙成员负责接送赌客、维护赌场秩序等。团伙成员分工明确、组织严密，严重妨害社会秩序。2023年11月20日，公安机关将该案移送检察机关审查起诉。

“我是打工的，怎么就犯罪了呢？”接受检察官讯问时，犯罪嫌疑人甘某等提出疑问。针对其疑问，检察官积极开展释法说理，通过阐释证据事实，让犯罪嫌疑人认识到自身错误。

综合考虑该案情况，广水市检察院认真贯彻宽严相济刑事政策，依法该严则严、当宽则宽、罚当其罪，根据该案中犯罪嫌疑人的地位、作用对其进行分层处理：将从事管理职能、通过坐庄参与赌博、拉拢赌客的丁某某等4人认定为主犯，从严打击；对为获取报酬而加入的普通人员，因其主观恶性和社会危害性小于管理层，认定为从犯；对于主动投案自首、认罪悔罪的犯罪嫌疑人，建议依法从轻或减轻处罚。

2024年3月，广水市检察院以开设赌场罪对丁某某等19人提起公诉。近期，法院经审理，依法作出上述判决。

为防范和遏制赌博风气滋生蔓延，助力提升社会治理水平，该案办结后，广水市检察院对2022年以来辖区内所有赌博类案件进行梳理总结，聚焦重点领域和重点人群实行“靶向治疗”，于3月29日向案发地镇政府制发检察建议书5份，建议各镇加强日常监管，不定期开展清查，对重点场所、重点领域加大检查、执法力度；不断完善防控体系，充分利用多媒体平台开展禁赌宣传，建立健全举报制度，营造健康向上的社会环境。

收到检察建议书后，各镇迅速成立专项整治领导小组，积极开展专项整治行动，通过全面摸排，压缩违法空间，依法严厉打击违法犯罪行为，多措并举增强群众法律意识，从源头上遏制赌博行为和其他违法犯罪行为的发生。

政法动态

## 市检察院 举办综合业务素能提升培训班

随州日报讯(通讯员吴文焰)近日，市检察院举办全市检察机关综合业务素能提升培训班，以提升新招录检察干警及聘用人员的综合业务素能，助力检察工作高质量发展。

本次培训为期两天，全部由市检察院相关部门业务骨干授课。课程涵盖机关党建、信息宣传稿件写作、保密、财务管理、“三个规定”与重大事项填报、案卡填报与业务数据查询等。

授课过程中，授课人员精心备课，毫无保留地传授“压箱底”的技能。参训人员虚心听讲，如“海绵吸水”般汲取知识技能。培训结束后，优秀聘用人员代表作了学习成果发言。

“通过两天的学习，对检察业务有了更加全面的了解，今后会将所学知识运用到工作中，努力提升工作品质，为推动随州检察工作发展贡献更多力量。”参加培训的一名学员表示。

本次培训班以视频会议形式举行，市检察院全体聘用人员及近两年新招录的检察干警在分会场参加培训，各基层检察院聘用人员及新招录干警在分会场参加培训。

## 我市举办2024年度 司法鉴定人继续教育培训班

随州日报讯(通讯员隋思)近日，市司法鉴定人协会举办2024年度司法鉴定人继续教育培训班，全市司法鉴定人、鉴定人助理共30余人参加培训。

本次培训班课程设置合理、内容丰富、形式新颖，既有政治性和理论性强的党的二十大精神宣讲，又有实用性和针对性强的具体鉴定流程、技术和规范的专题培训；既有对鉴定机构管理和发展的前瞻性研讨，又有对具体典型鉴定案件的总结性分析。

培训提出，司法鉴定是司法行政工作的重要组成部分，要强化党建引领，注重政治理论学习，站稳政治立场，坚持党对司法鉴定工作的全面领导，确保全市司法鉴定行业始终保持正确政治方向；要聚焦短板弱项，定期开展业务能力素质，注重培训的针对性和实效性，本着“缺什么补什么”的原则，提升综合素质，锤炼过硬本领，不断增强履职尽责能力；要坚持学以致用，将学习培训成果转化为推动司法鉴定业务高质量发展的强大动力，做优做精司法鉴定业务，不断提升全市司法鉴定质量和公信力。

## 曾都区 信访工作法治化培训班举行

随州日报讯(通讯员曾融)近日，曾都区信访工作法治化培训班举行。会议邀请省信访局领导、市信访局负责同志，围绕信访事项受理办理法治化、信访工作规范化建设等专题辅导。

会议强调，要提高站位，全面增强信访工作法治化的政治自觉、思想自觉、行动自觉。要强思想，充分认识到全面推进信访工作法治化是破解信访工作难题、提升信访工作质效的有效路径，把思想和行动统一到二十届三中全会《决定》精神上来，统一到中央、省委、市委要求上来；强作风，突出问题导向和目标导向，转变工作作风，推动工作落实；强创新，依靠法治推进信访工作体系重构、机制重塑、流程再造，将法治思维和法治方式贯穿信访工作全过程各方面。要突出重点，不断健全信访工作法治化工作体系。要“权责明”，压实属地属事之责、处理机关单位之责、首接首办之责；“底数清”，实现受理、办理情况全面掌握；“依法办”，全面推动“程序+实体”信访事项办理体系重构；“秩序好”，引导群众合理合法表达诉求，形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好风气；“群众满意”，着力解决群众急难愁盼，把信访制度优势转化为社会治理效能。要强化担当，着力汇聚信访工作法治化强大合力。强化宣传引导，让依法信访理念深入人心；强化矛盾调处，进一步探索警调、检调、诉调、访调联动机制，构建“大调解”工作格局；强化沟通联动，坚持和发扬新时代“枫桥经验”，进一步形成工作合力。

## 随县交通运输部门深入打击 货车非法超限超载运输行为

随州日报讯(通讯员潘随州、邱冬、李涛)近日，随县交通运输综合行政执法大队一中队落实全省治超集中治理“百日攻坚”专项行动工作要求，以“百日王”、非法改装等违法上路货车为治理重点，坚决打击违法超限超载运输行为。

该中队辖区源头运输企业、货运车辆数量多而散，超限治理难度较大。专项行动中，执法人员秉承“严格执法、热情服务”宗旨，将说理式执法贯穿于执法全过程，展示良好队伍形象。一方面多次深入辖区内矿山开采、砂石、混凝土、项目工地等重点货运源头企业及道路运输企业走访宣传、发放告知书，面对面宣讲合法装载运输政策及超限超载的危害，督促其严格把关，从源头上控制超限超载车辆出场，共同打造公平、有序的运输市场营商环境。另一方面根据超限超载车辆出行规律，联合交警对重点路段的货车进行突击检查。对于查获违法超限超载运输车辆，特别是“百日王”、非法改装货车，严格落实“一超四罚”规定。

据悉，自9月初攻坚活动开展以来，随县交通运输执法大队一中队联合公安交警部门共查处非法超限超载货车30辆、非法改装货车10台、卸载转运超限货物500吨、涉案源头企业4家。

## 潭潭镇组织社区矫正对象 开展爱国主义教育

随州日报讯(通讯员廖珊珊)近日，随县潭潭司法所组织社区矫正对象到潭潭镇烈士革命纪念馆参加爱国主义教育。

活动前，大家对革命烈士纪念馆周围的环境进行了美化清理，并面向革命烈士纪念碑进行默哀、鞠躬。通过学习革命先烈的爱国、不怕牺牲的英雄事迹，助力社区矫正对象进一步增强规矩意识和感恩意识。现场分享环节，社区矫正对象纷纷表示今天的幸福生活来之不易，要好好珍惜。在今后的工作和生活中，一定会严守规矩，心怀感恩，用实际行动回报党和国家给予的从宽处理。

优化法治化营商环境

## 明明看到“付款成功” 却没收到钱？ 需提防收款骗局

随州日报讯(通讯员冯敏杰)明明看到微信“付款成功”页面，但是一直未收到钱？不仅要注意支付安全，更需提防收款骗局！

原告官某与被告刘某系朋友关系。2023年11月11日，被告刘某向原告官某借款，并承诺官某向其微信转账后就通过支付宝归还，官某遂向刘某转账500元。后经官某多次催要，刘某于2023年11月22日通过某体彩店铺的微信向官某的收款码转账1350元，并说明商户转个人账户24小时内到账，且向官某出示付款截图后，要求官某将多余的款项退回。原告官某在未收到转账1350元期间，通过微信红包向刘某转账合计850元。此后，原告官某发现自己的微信账户里一直未收到该笔款项，遂诉至法院。

法院审理认为，不当得利是指得利人没有法律

依据而取得不当利益的，受损失的人可以请求得利人返还取得的利益，但不受损失的人明知无给付义务而进行的债务清偿除外。本案中，被告刘某在收到原告官某500元的借款后，在还款时通过案外人的微信向官某的收款码转账1350元但是未到账，期间刘某要求官某向其退还多转的款项850元，其行构成不当得利，依法应予返还。同时，被告刘某应向原告官某清偿借款500元。故判决被告刘某向原告官某退还1350元。

扫码支付时代，不仅要注意支付，也要提防收款骗局，特别是以下三种情况：

温馨提醒：

(一)用截图作支付证明。如果在同一家店固定消费，有心的骗子就能用截图瞒过无暇细看的店主。不过这个很容易被识破，如果是截图，点击图

片就不会产生什么跳转。而如果是真正的支付界面，点击返回或其他键，就会实现跳转；

(二)软件作假。软件作假是截图骗局的“进阶版”，里面包含店主的头像和可修改变动的付款金额。要识破这种移动支付欺诈骗局，店家要留意自己的收款到账信息，直到收到信息才能确认收款成功；

(三)没有语音提示很多店家虽然已经十分注意付款收款安全，但由于太忙，客户一展示付款成功的页面，就误以为付款成功。建议商家引入带有语音提示的收银终端，收款是否成功就一目了然，也不必担心二维码的扫码安全隐患。客户打开手机付款码，在扫码盒子前一扫，扫码收银终端自动提示收款信息，安全又方便。

基层风采

曾都区法院24小时内发出人身安全保护令

为一申请人撑起法律“保护伞”

随州日报讯(通讯员章月)近日，曾都区法院在24小时内发出一份“人身安全保护令”，对可能遭受暴力危险的申请人进行人身安全保护，为其筑起一道坚实的司法“防护墙”，撑起法律的“保护伞”。

据悉，申请人小刘(化名)与被告小成(化名)系夫妻关系，婚后双方经常因家庭琐事发生争吵，妻子小刘便萌生出离婚的想法，遂向人民法院起诉离婚。小成因不愿离婚与小刘不断争吵，小刘为减少双方矛盾便搬回娘家居住，小成多次向小刘要求复合不成，便不断地去其娘家骚扰小刘及其家人，且存在携带管制刀具辱骂、威胁小刘的情况，严重影响其及家人的正常生活，小刘不堪其扰便向曾都区法院申请人身安全保护令。

10月17日，曾都区法院立案庭法官在收到小刘的申请后，得知情况比较紧急，立即对小刘提交的相关材料进行审核，经审查后认为符合发出人身安全保护令的条件，遂在收案24小时内作出人身安全保护令裁定。

当工作人员前往小成住处送达文书时发现其已离随外出务工，工作人员立即通过多方联系，最终于当日向小成送达了人身安全保护令的文书并对小成的行为进行了训诫，告知其违反人身安全保护令的法律后果。

为确保“人身安全保护令”得到有效执行，在裁定作出后，立案庭工作人员第一时间向辖区内社区和派出所送达了该人身安全保护令裁定书，并要求协助和监督执行，让“保护令”变为“保护伞”。



近日，随州高新区公安分局民警深入随州技师学院开展以“法治进校园 安全伴我行”为主题的宣讲活动。图为民警通过宣传展板、毒品仿真品展示等方法，向学生们详细讲解常见毒品种类特征及危害等。(随州日报通讯员 程萍萍摄)

## 随县检察院引入公益律师化解涉企案件矛盾

随州日报讯(通讯员陆春秋、周雨欣)随州市一家矿业公司负责人报案称，该公司的电缆被盗，企业损失巨大。警方介入调查后，犯罪嫌疑人陈某甲等4人浮出水面。

依托涉企刑事案件侦查监督与协作机制，随县检察院随即提前介入。

调查显示，陈某甲等4人盗窃该公司电缆1811斤，销赃后获利8600元。该案移送审查起诉后，检察官走访企业了解到，该公司因此遭受的经济损失达10多万元。

案件办理过程中，承办检察官充分运用律师(公

益)促进涉企案件矛盾依法化解机制，联合律师(公益)向4名犯罪嫌疑人耐心细致释法说理，宣讲宽严相济刑事政策等。随县检察院还就该案召开公开听证会。最终，4名犯罪嫌疑人委托家属与矿业公司现场达成赔偿协议，一次性赔付该公司12万元。

“我院将持续深化‘检察护企’专项行动，多措并举不断提升涉企案件办理质效，为持续营造法治化营商环境贡献力量。”随县检察院负责人说。

平安法治随州周刊

主持人:许静 QQ:1048482404  
设计:向红

主办:中共随州市委政法委员会 随州日报社

协办:随州市中级人民法院、随州市人民检察院、随州市公安局、随州市司法局、随州市国家安全局、中共随县县委政法委员会、中共广水市委政法委员会、

中共曾都区委政法委员会、随州高新区政法办

共建:随州市人力资源和社会保障局、随州市烟草专卖局(公司)